

党旗所指,匠心所向。在泉州职教的沃土上,黎明职业大学智能制造工程学院教工党支部是“党建+业务”深度融合、双向创优的典型样本。作为第四批全国党建工作样板支部培育创建单位,同时也是国家双高专业群(智能控制技术)的建设核心,该支部创新构建“一领三心、四共聚能”工作模式,将“党建领航、育匠初心、创新匠心、服务暖心”的内核,与“校企共研、产教共融、校地共促、国际共联”的业务路径紧密衔接,在产教融合、人才培养、技术攻关、社会服务等关键领域,交出了一份兼具师生“温度”与发展“力度”的高质量答卷。

党建领航 产教融合跑出“加速度”

“职业教育要贴着产业走,党建工作要给产教融合‘拧螺丝’。”该学院教工党支部书记颜国霖精准概括了支部的核心逻辑。发挥国家双高专业群建设单位作用,支部锚定泉州“六四五”产业新体系需求,将党建工作嵌入专业群建设全链条,打造出“党建+产教”的协同生态。

这支32人的党员队伍具备鲜明的“年轻化、高知化”特征:45周岁以下教师占比78%,硕士及以上学历31人(含博士4人),高级职称7人。支部书记颜国霖身兼“泉州市教育系统优秀党务工作者”“福建省专业带头人”双职,带领团队构建“年度目标责任制+重大项目揭榜制+名师带徒契约制”管理体系,把“三会一课”开成技术研讨会、把主题党日变成技术攻关推进会,推动党建工作从“会议室”走进“实训室”与“生产车间”,贯穿技术创新与人才培养全过程。

去年6月,支部牵头落地的教育部自动化类现场工程师联合培养项目,成为校企深

擎党建之旗 育智造匠心

——黎明职业大学智能制造工程学院全国党建样板支部的“实干答卷”

名师领衔 巧心育人结出丰硕果

度合作的标志性成果:与福建火炬电子共建“现场工程师学院”,创新“1.5+0.5+1”工学交替模式——学生先在校完成1.5年基础课程,再到企业进行0.5年岗位实训,最后1年以“准工程师”身份参与项目,实现“学徒—技术助理—高级技术人才”的阶梯式成长。双方联合制定的《现场工程师职业能力标准》,将“晋江经验”“红色工匠精神”融入课程模块,让产业链与产业链、教学内容与职业标准精准对接。

为打破校企资源壁垒,支部上线星火党建平台,实现党员教育、资源共享与培训管理一体化;共建的“数字化培训资源平台”已建成国家级教学资源库项目1项、工业4.0虚拟仿真实训基地1个,出版“十四五”国家级规划教材1部,开发精品在线开放课程18门——这些“线上+线下”的资源,让校企协同育人有了“硬支撑”。目前,学院校内生产性实训基地配备总值4200余万元的数控加工中心、工业机器人等设备,可提供600个实训工位;68家校外实习基地覆盖泉州智能制造核心企业,党员教师与企业技术骨干组成“双师团队”,实现“教学—生产—研发”无缝衔接。数据显示,五年来,支部教师团队通过技术攻关,助力服务企业新增产值超过2亿元、利税超7000万元,为区域产业升级注入了强劲的“职教动能”。

在教学领域,支部以“技能大师工作室+劳模工作室”双联动机制为核心,搭建起务实高效的实践育人平台。在省级技能大师工作室,党员教师接力“传帮带”,点对点示范机电设备调试、工业机器人系统集成等核心技能,手把手锤炼学生本领。五年来,支部累计培养中高级技能人才763人、毕业生4000余人,培育高技能人才86人,“懂技术、有匠心”已成为毕业生的鲜明标签。

在支部全体党员同心协力下,学院毕业生专业对口率、就业率稳居同类院校前列。近五年,学生斩获省级以上技能竞赛奖项55项、创新创业大赛奖项24项,为智能制造领域输送了大批高素质技术技能人

才,让“匠心育人”的种子结出了实打实的硬核成果。

技创赋能 服务社会彰显“职教担当”

“党员的价值,要写在群众需要的地方。”黎大智能制造工程学院教工支部始终锚定“服务区域发展、赋能产业升级”的核心使命,以科技特派员制度为纽带,将支部党建与科研服务、社会赋能深度融合,用团队力量书写高职教育的责任与担当。

在产业一线,支部以“人才+技术”为抓手,组建由“省一市一县”三级科技特派员为骨干的服务团队,带领师生深入经编织造、茶叶加工、生料带生产等行业痛点场景调研攻关。其中,聚焦茶叶机械智能装备研发的核心团队成果丰硕:乌龙茶自动生产系统斩获第118届法国巴黎国际发明展金奖,多茶类“船型输送机”年增企业销售收入超千万元,成为“科研变现”的典范;针对茶叶加工“经验难量化”的行业瓶颈,研发的乌龙茶做青智能控制、红茶发酵精准调控等核心技术,成功推动传统工艺向标准化、智能化转型。

依托国家级智能制造协同创新中心,支部吸纳20余家企业参与研发,30项发明专利全部实现产业化。依托福建省科技特派员服务云平台,支部构建“精准对接+协同攻

关+成果转化”全链条服务机制,累计承担省部级以上科研课题16项,总经费超2000万元,获科技进步奖9项、“五小”创新大赛等荣誉4项;主导或参与制定国家标准、地方标准及团体标准20余项,获授权发明专利31项、实用新型及外观专利101项,近五年服务企业超50家,解决技术难题百余项,用硬核科研实力为行业发展筑牢技术根基。

值得一提的是,支部服务版图已从校园延伸至田间地头、从区域辐射至全国乃至海外。在安溪茶乡,党员服务团队手把手指导设备调试与工艺优化,培育茶机科技示范户320余户,辐射茶农6200余户,累计培训1.3万人次,带动示范户平均节本增收5600元,茶农年人均增收6432元,用技术为乡村振兴注入动能;在国内,对口帮扶新疆昌吉职业技术学院,开展中高职衔接师资专项培训,吸引全国50余所兄弟院校前来交流学习;在国际上,依托学校海丝学院平台,研发的智能装备出口肯尼亚、斯里兰卡等“一带一路”沿线国家,相关技术培训项目入选“中文+职业技能”国际培训包,为海丝学院在印尼、吉尔吉斯等国的11个分院提供支持,促成厦门茶叶机械标准共通,以技术为桥搭建起跨区域合作的纽带。

从校园实训室到企业生产线,从安溪茶乡到“一带一路”沿线,黎明职业大学智能制造工程学院教工党支部以全国党建工作样板支部建设为契机,把“为党育人、为国育才”的初心,写进了产教融合的实践里,写进了匠心育人的成果中,写进了服务社会的担当里。这份“党建强、业务精、服务优”的答卷,既是职教人的实干纪实,更是“晋江经验”职教样板的生动注脚。

(陈森森 孙静)

本报讯(融媒体记者陈森森 通讯员叶欢欢文/图)近日,2025年泉州市高中生篮球冠军赛在泉州七中江南校区举行。经过层层选拔,来自全市各县(市、区)的16支篮球队集结赛场,这场汇聚汗水、友谊与荣耀的青春较量就此开启,用竞技的激情生动诠释了体育精神。

开幕式上,由泉州七中学生带来的篮球操与街舞表演将现场气氛推向高潮。动感节奏与青春活力完美交融,既彰显了现代校园体育的激情,也传递出学子们团结拼搏的精神风貌。

揭幕战在泉州七中与石狮鹏山工贸篮球队之间展开。随着哨声一响,双方队员迅速进入状态,展开高强度的攻防对决。精妙传球、果断抢断、精准远投、强力封盖,每一个回合都扣人心弦。球员们倒地拼抢、奋力奔跑,每一滴洒落的汗水,都诠释着“永不言弃”的体育精神,为现场观众呈现了一场精彩绝伦的比赛。

据悉,本次赛事由泉州市教育局主办,不仅为全市高中篮球爱好者搭建了交流竞技的平台,更将进一步推动校园体育文化建设,激发青少年参与体育运动的热情。

激扬青春风采 展现竞技魅力 泉州高中角逐2025年篮球冠军赛



▲篮球操表演
►激烈的比赛现场



校长信箱成“连心桥”,两个月收到逾百封信件—— 让“愿望清单”变“成长实景”



校长信箱成为同学们表达心声的重要渠道,也被老师们亲切地称为“许愿信箱”。

教育“暖”了:打造自主实践课堂

在收到多位六年级学生关于研学活动的诉求后,学校决定将主动权交给学生。“教育的本质是激发学生的内在动力,不如让他们全程参与,将‘让我去研学’变成‘我来策划研学’。”郑志清表示。

学校根据不同年龄段需求提供备选方案,由学生分组讨论目的地并设计内容。选择野炊的高年级同学早早行动起来,分工作业列出食材清单、准备烹饪工具、讨论菜谱,忙得不亦乐乎。“这次我们全程参与,感觉特别有意义。”六年级学生蔡瑜熙说。负责此次活动的杨南艳老师介绍,同学们通过信箱或直接向老师询问进度,家长们也积极参与,协助孩子做好各项准备,家长也欣喜地看到孩子在筹备中学会了主动思考与协作。

研学活动只是校长信箱发挥作用的一

个缩影。对于学生反映的“跑操热身缺乏创意”,学校引入了AI律动热身;对于课程建议,老师们则通过研讨优化教学。“有的建议受客观条件限制无法采纳,但我们也会通过回复说明情况,让同学们知道自己的想法被认真对待了。”郑志清说,这种尊重与倾听,让孩子们变得更加自信、更乐于表达。此外,学校还将家校沟通“前移”,郑志清于上学清晨在校门口迎接学生,家长如有任何问题或建议,均可随时面对面沟通。

“教育不是单向灌输,而是双向互动与奔赴。”郑志清表示,校长信箱之所以能发挥实效,核心在于“真诚”。在这个过程中,学校不仅收获了同学们的信任和家长的认可,更找到了一条以学生为中心、促进师生共同成长的路径,让教育更有温度、更有力量。

信箱“火”了: 校长“来信必复”倾听期待

“校长信箱升级之初,没预料到会收到这么多来信。”该校校长郑志清介绍,今年10月中旬,学校整合线上信箱、线下校长信箱与学生欺凌举报箱,并将家校联系融入其中。这一举措让看似“老套”的校园管理方式,成为连接学校与学生、家长的新纽带。

两个多月以来,100多封来信满载同学们的真实想法:有人想去郊外记录植物,有人想完成集体任务,还有人在信角画下小花感谢老师。为了打消学生“信箱是摆设”的顾虑,郑志清承诺“来信必复”,开箱时间也由每周一次改为“每日开启”。全校老师都参与到信件回复与问题落实中,确保每一份诉求都能得到重视,每一个建议都能有明确的回音。

同学们惊喜地发现,自己的声音真的被听到了。国旗下讲话时,郑志清会通报信件处理情况;课间操的广播里也会反馈具体问题。这种良性互动让校长信箱大受欢迎,被师生们亲切地称为“许愿信箱”。

2026年福建省 艺术类专业统考本月底举行

本报讯(融媒体记者陈森森)

2026年福建省普通高校招生播音与主持类、音乐类专业省级统考将于本月底陆续在福建师范大学旗山校区举行。为确保考试安全平稳,福建省教育考试院发布考前提醒,明确各专业类别关键事项及考场纪律。

播音与主持类27日开考

播音与主持类专业统考将于27日开考。考生须于12月25日14:00后,登录福建省教育考试院网站(www.eeafl.cn),通过“数字服务大厅—高考高招—艺术类专业省级统考考试信息查询”模块,查询具体考试场次及时间。考场设在该校旗山校区传播学院教学楼。考生应凭艺术类专业准考证和有效居民身份证,严格按照对场次时段(7:00—9:30、12:30—15:00、17:20—20:00)进入候考区。本次统考采用“考评分离”形式,现场不设评委,考生需在同一考场连续完成作品朗读、新闻播报、话题评述三科考试,中间不得离场,且仅有一次考试机会,不得因个人原因暂停或重录。考试过程中,考生必须按抽取的曲目进行演唱或演奏,否则该科目成绩记为零分,且录制期间严禁透露任何个人身份信息。

考试院提醒,考生应提前熟悉考点环境,合理规划出行路线,避免迟到;考试结束后应尽快离场,非当日场次考生不得入校。考生须配合接受智能安检及人脸识别,严禁携带手机、手表等各类电子设备入场;建议考生不化妆或化淡妆,避免因妆容差异影响身份核验。考试全程实时监控,对于违纪作弊行为,将严格按照国家教育考试诚信档案,涉嫌违法犯罪者移送司法机关处理。

音乐类30日开考

音乐类(含音乐教育类、音乐表演类)专业省级统考面试将于12月30日上午起举行。考生须于12月28日14:00后,登录福建省教育考试院网站查询确认考试信息。考场依据科目分设,考生需按报考类别前往:声乐考场(含视唱、声乐科目)设在传播学院教学楼;器乐考场(含器乐科目)设在音乐学院教学楼。兼报音乐教育类和音乐表演类的考生,相同科目仅需考核一次。本次统考同样采用“考评分离”形式,考生现场录制音视频作为评分依据,视唱、声乐与器乐科目分时段进行,考生仅有一次考试机会,不得因个人原因暂停或重录。

考试院提醒,考生应提前熟悉考点环境,合理规划出行路线,避免迟到;考试结束后应尽快离场,非当日场次考生不得入校。考生须配合接受智能安检及人脸识别,严禁携带手机、手表等各类电子设备入场;建议考生不化妆或化淡妆,避免因妆容差异影响身份核验。考试全程实时监控,对于违纪作弊行为,将严格按照国家教育考试诚信档案,涉嫌违法犯罪者移送司法机关处理。